
Тәжірибелік сабақ 4 

Ішектің тербеліс теңдеуі үшін Коши есебі.Даламбер формуласы 

  0,:,  tRxtxQ  - жарты жазықтығында анықталған  

 txfUaU xxtt ,2                                               (1) 

бір өлшемді толқын теңдеуін қарастырайық.  (1) теңдеуін еркін емес ішек тербілісінің 

теңдеуі деп атайды. 

(1) теңдеуінің 

         RxxxUxxU t  ,0,,0,                                     (2) 

бастапқы шарттарын қанағаттандыратын    QCQC 1,02,2   класында жататын классикалық 

шешімін табу керек. 

 Жоғарыда көрсетілгендей (7.5.1)- (7.5.2) Коши есебінің  txU ,  шешімін  

0,,2  tRxa xxtt  ,                                          (3) 

        Rxxxxx t  ,0,,0,                                   (4) 

есебінің  tx,  шешімімен  

  0,,,2  tRxtxfa xxtt  ,                               (5) 

 

                               Rxxx t  ,00,,00,                                     (6)             

есебінің  tx,  шешімінің қосындысы ретінде табамыз. 

 Бірінші (3)- (4) есебінің  tx,  жалпы  шешімі  

     atxfatxftx  21,                                     (7) 

 (7) – біртекті теңдеудің классикалық шешімі болу үшін 1f   және 2f  функциялары екі рет 

үзіліссіз дифференциалданатын функциялар болуы қажет.  

5–қадам. Бастапқы шарттарды пайдаланып, 1f   және 2f  функцияларын табамыз: 

           xxfxfxfxfx   21210,  

            xxfaxfaaxfaxfxt   21210,  
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6-қадам. 1f   пен 2f  функцияларының табылған мәндерін (7) апарып қойып, 
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формуласын аламыз. (8) формуласын Д'аламбер  формуласы деп атайды.  

 Сонымен, егер        RCxRCx 12 ,    болса, онда (8) формуласымен 

анықталатын  tx,  функциясы (3) – (4) есебінің классикалық шешімін анықтайды.  

Коши есептерінің шешімдерін табу керек: 
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